

УДК 657.1

**ОПТИМИЗАЦИЯ УЧЁТА, АНАЛИЗА И КОНТРОЛЯ ФИНАНСОВЫХ
РЕЗУЛЬТАТОВ С ЦЕЛЬЮ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ**

Сметанко А. В.,

д.э.н., доцент

Институт экономики и управления

ФГАОУ ВО «КФУ им. В.И. Вернадского»,

г. Симферополь, Россия

Асанова Э.С.,

студентка кафедры учёта, анализа и аудита

Институт экономики и управления

ФГАОУ ВО «КФУ им. В.И. Вернадского»,

г. Симферополь, Россия

Аннотация

Данная статья посвящена проблемам учета учёта, анализа и контроля финансовых результатов предприятия, которые во многом обусловлены вариативностью бухгалтерского учета. Выявлены основные направления оптимизации учетного процесса, способствующие повышению эффективности финансово-хозяйственной деятельности. Предложены практические рекомендации по внедрению передовых методик ведения учета, а также использования информационных технологий для автоматизации учетных операций. Особое внимание уделено вопросам повышения точности и достоверности учетных данных, что положительно сказывается на управленческих решениях и росте финансовых показателей предприятия.

Ключевые слова: учёт, анализ, контроль, аудит, финансовые результаты, налоговый учет, бухгалтерский учёт, доходы, расходы.

***OPTIMIZATION OF ACCOUNTING, ANALYSIS AND CONTROL OF
FINANCIAL RESULTS IN ORDER TO IMPROVE THE EFFICIENCY OF THE
ENTERPRISE***

Smetanko A.V.,

Doctor of Economics, Associate Professor

Institute of Economics and Management

V.I. Vernadsky Crimean Federal University,

Simferopol, Russia

Asanova E.S.,

student of the Department of Accounting, Analysis and Audit

Institute of Economics and Management

V.I. Vernadsky Crimean Federal University,

Simferopol, Russia

Abstract

This article is devoted to the problems of accounting, analysis and control of financial results of an enterprise, which are largely due to the variability of accounting. The main directions of optimization of the accounting process have been identified, which contribute to improving the efficiency of financial and economic activities. Practical recommendations on the introduction of advanced accounting techniques, as well as the use of information technology to automate accounting operations are proposed. Special attention is paid to improving the accuracy and reliability of accounting data, which has a positive effect on management decisions and the growth of financial indicators of the enterprise.

Keywords: accounting, analysis, control, audit, financial results, tax accounting, accounting, income, expenses.

Бухгалтерский учет является ключевой функцией управления любой организацией, так как он обеспечивает сбор, обработку и предоставление руководству достоверной финансовой информации, необходимой для принятия эффективных управленческих решений. От качества ведения бухгалтерского учета во многом зависит финансовый результат деятельности предприятия, его конкурентоспособность и перспективы развития.

На сегодняшний день финансовые результаты современных предприятий являются весомой составляющей результативности государственной экономики любой страны и ее регионов. Положительные финансовые результаты деятельности предприятия способствуют улучшению доходной части бюджета государства путем дополнительных налоговых поступлений, увеличению инвестиций в деятельности предприятия, повышению его деловой активности в производственной и финансово-экономической сферах.

В данных условиях корректная отчетность и её соответствие установленным нормам играют ключевую роль в успешной деятельности любого предприятия. Прозрачность финансовых отчетов позволяет инвесторам оценить эффективность их вложений не только через прибыль, но и понимание процессов, приводящих к этой прибыли. В связи с чем, учёт, анализ и контроль финансовых результатов не просто важны, они необходимы для поддержания и развития конкурентоспособности компании.

Целью настоящей статьи является анализ системы учета финансовых результатов, выявление проблемных аспектов и формулирование стратегий по их оптимизации для повышения эффективности управления предприятиями.

Финансовые результаты развития предприятия, как разница между доходами и расходами за текущий период. В соответствии с действующими нормативными актами (Федеральный закон № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете» [6], ПБУ 9/99 «Доходы организации» [4], ПБУ 10/99 «Расходы организации» [5]) учет финансовых результатов основывается на следующих принципах:

1. Принцип начисления. Доходы и расходы признаются в том периоде, в

котором они фактически развиваются, независимо от моментов поступления денежных средств.

2. Принцип соответствия. Расходы сопоставляются с доходами того же периода.

3. Объективность данных. Все финансовые операции отражаются достоверно, без изменений.

Для формирования финансовых результатов используются синтетические счета:

- Счёт 90 "Продажи". Формирует данные о доходах и расходах от основной деятельности.

- Счёт 91 «Прочие доходы и расходы». Используется для учёта последствий непрофильной деятельности.

- Счёт 99 «Прибыли и нарушения». Консолидирует итоговые данные о финансовом положении.

Важным значением системы учета является ее способность не только фиксировать финансовые операции, но и выполнять контрольно-аналитические функции. Это происходит следующим образом:

1. Автоматизированный контроль корректности данных. Система учета должна выявлять несоответствия в проводках, предупреждая возможные ошибки.

2. Мониторинг ключевых показателей. Счет бухгалтерского учета может быть настроен на отслеживание отклонений доходов и расходов от запланированных результатов.

3. Детализация данных. Использование субсчетов и аналитических счетов позволяет глубже анализировать сложные финансовые результаты.

Пример аналитических счетов:

- 90.01 "Выручка от реализации".

- 90.01.1 «Выручка от реализации продукции категории А».

- 90.01.2 «Выручка от реализации продукции категории В».

- 90.02 «Себестоимость продаж».
- 90.02.1 "Себестоимость продукции категории А".
- 90.02.2 «Себестоимость продукции категории В».

Проблемой формирования и анализа финансовых результатов являются разногласия между бухгалтерским и налоговым учётом. Одной из важнейших проблем является разрыв между требованиями бухгалтерского учета и налогового учета.

Бухгалтерский учёт строится на принципе начисления и акцентируется на экономической деятельности по сути. Налоговый учёт ориентирован на счета налогооблагаемой базы и может использовать упрощённые методы расчётов. Эти различия часто приводят к необходимости ведения параллельного учета, что повышает трудоёмкость и увеличивает риск ошибок.

Важной проблемой также является недостаточная аналитическая глубина счетов на предприятии. Многие предприятия разрешают использовать только синтетические счета, что затрудняет детализацию информации. Это приводит к проведению глубокого анализа, необходимого для стратегического планирования.

Немаловажной проблемой является то, что существующие системы учета не всегда позволяют эффективно выявлять отклонения фактических показателей от плановых результатов. Это отрицательно сказывается на возможностях оперативного управления и принятия корректирующих мер.

Для оптимизации учёта, анализа и контроля финансовых результатов можно предпринять следующие шаги:

1. Повышение аналитичности учёта. В организациях, где особенности деятельности требуют детального анализа, необходимо создать аналитическую систему счетов. Такая система позволит управляющему персоналу следить за изменениями в доходах и расходах, а также разбираться в их структуре. Создание такой системы обеспечит более глубокое понимание экономических процессов внутри компании. Необходимо разработать расширенный план

счетов, включая субсчета и аналитические счета для детализации доходов и расходов.

Пример плана аналитических счетов:

- 91.01 «Прочие доходы».
- 91.01.1 «Доходы от аренды».
- 91.01.2 «Доходы от инвестиционной деятельности».
- 91.02 «Прочие расходы».
- 91.02.1 «Расходы на туризм».
- 91.02.2 «Расходы на консультационные услуги».

2. Использование программных решений. Внедрение ERP-системы для автоматизации учета и анализа. ERP (Enterprise resource planning) – система планирования ресурсов предприятия, в задачи которой входит организация бизнес-процессов для управления компанией или предприятием. Внедрение ERP позволяет обеспечить современные условия и стратегии управления ресурсами предприятия на разных уровнях.

Многие предприятия в настоящее время используют облачные системы для оптимизации всей своей информации. Они упрощают ввод и отслеживание учетных данных, а также создание отчетов. Облачное программное обеспечение для бухгалтерского учета также обычно имеет функции проверки ошибок. Где бы в определенный момент времени ни находился бухгалтер или руководитель предприятия, благодаря облачным системам есть возможность получить доступ к финансовым данным. Точно так же, когда клиенты вводят новую информацию о расходах или счетах, облако позволяет бухгалтеру получить доступ к записям в реальном времени [1].

Мобильные приложения для бухгалтерского учета работают вместе с облачным программным обеспечением, помогая бухгалтерам и клиентам вводить транзакции и получать доступ к данным на ходу. Новые мобильные приложения, такие как Countingup, например, посвящены учетным функциям. Можно обозначить лишь некоторые из задач, которые теперь можно выполнять

на мобильном устройстве: создание и отправка счетов, получение квитанций, отслеживание расходов, расчет налогов, автоматическая классификация транзакции.

3. Гармонизация бухгалтерского и налогового учета. Для устранения разрывов между бухгалтерским и налоговым учётом необходимо регламентировать методику учёта финансовых результатов. В системах автоматизированного учета необходимо установить чёткие правила для методов учёта и проверки финансовых результатов. Разработчики специализированного программного обеспечения должны внедрить в программные модули специфические процедуры. Эти процедуры должны активироваться в конце отчётного периода и позволять осуществлять контроль за корректностью формирования данных о финансовых результатах. Необходима интеграция учетных данных (использование единой базы данных для обоих видов наблюдения).

4. Контрольно-аналитические мероприятия. Для усиления контроля и аналитической обработки данных рекомендуется проводить периодическую проверку полноты отражения операций, регулярное рассмотрение данных учета с первичными документами, использовать индикаторы финансового анализа (например, коэффициенты рентабельности и оборачиваемости). Также для улучшения анализа финансовых показателей целесообразно использовать маржинальный анализ. Этот метод позволяет оценить соотношение между переменными и фиксированными издержками, а также анализировать цены на ресурсы, которые потребляются, и цены на продукцию, которая реализуется. Это содействует более точному пониманию экономических процессов в компании [2].

Проведённое исследование позволило выделить ряд рекомендаций в организации учёта, анализа и контроля финансовых результатов:

1. Разработка единых стандартов учета. Разработка рекомендаций по гармонизации бухгалтерского и налогового учета.

2. Внедрение аналитических систем. Использование программного обеспечения для детального анализа финансовых результатов.

3. Квалификация персонала. Обучение специалистов современным методам учета и анализа.

4. Регулярный мониторинг. Постоянное отслеживание ключевых показателей для оперативного управления.

Оптимизация учета и контроля финансовых результатов имеет огромное значение для повышения эффективности деятельности предприятий. В исследовании выделены следующие меры оптимизации учета финансовых результатов: применение аналитических систем учета, детализация данных на уровне субсчетов, а также интеграция условий бухгалтерского и налогового учета для повышения прозрачности и точности финансовой информации. Использование информационных технологий и автоматизации системы учета информации о финансовых результатах работы предприятия позволит повысить достоверность, прозрачность и качество отчетности, которая является основой для принятия эффективных управленческих решений. Предложенные меры предпочитают не только минимизировать риски и упущения, но и создать прочную основу для управления управлением, что особенно важно в условиях растущей экономической неопределенности.

Библиографический список:

1. Сафонова, А. А. Бухгалтерский учет и анализ прочих доходов и расходов и их влияния на финансовые результаты предприятия / А. А. Сафонова, А. Н. Акжигитова // Инновационные научные исследования. – 2022. – № 11-1(23). – С. 157-171.

2. Килина, С. И. Развитие учета и аудита финансовых результатов в условиях значимых комплаенс-рисков организаций АПК / С. И. Килина // В мире научных открытий. – Ульяновск: Ульяновский государственный аграрный университет им. П.А. Столыпина, 2022. – С. 484-485.

3. Приказ Минфина России от 06.05.1999 N 32н «Об утверждении Положения по бухгалтерскому учету «Доходы организации» ПБУ 9/99» (Зарегистрировано в Минюсте России 31.05.1999 N 1791) [Электронный источник]: (ред. от 27.11.2020) – Доступ из справочно-правовой системы "Консультант - Плюс". Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_6208/1f46b0f67e50a18030cbc85dd5e34849b2bf2449/

4. Приказ Минфина России от 06.05.1999 N 33н «Об утверждении Положения по бухгалтерскому учету «Расходы организации» ПБУ 10/99» (Зарегистрировано в Минюсте России 31.05.1999 N 1790) [Электронный источник]: (ред. от 06.04.2015) – Доступ из справочно-правовой системы "Консультант - Плюс". Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_12508/0463b359311dddb34a4b799a3a5c57ed0e8098ec/

5. Федеральный закон "О бухгалтерском учете" от 06.12.2011 N 402-ФЗ Режим доступа: – URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_122855// (дата обращения: 24.11.2024). – Текст : электронный.

Оригинальность 80%